

中国人民政治协商会议
淄博市张店区第十三届委员会第 次
会议提案

第 179 号 (社事类)

案由: 关于推动老年人医养结合的提案

提案者	界 别	工作 单位	通 讯 地 址	联 系 电 话	邮 编
田卫国	张店区妇联	淄博天禹商贸有限公司	张店区金晶大道168号甲1	15865658989	255000

审查意见:

建议健后、政府双方面办



关于推动老年人医养结合的提案

根据 2019 年国家统计局发布的新中国成立 70 周年经济社会发展成就系列报告之二十显示，新中国成立 70 年来，我国人口再生产类型发生了两次转变。随着老年型年龄结构初步形成，中国开始步入老龄化社会。近年来，随着人口老龄化速度加快，如何应对由此产生的社会保障及公共服务压力，成为长久以来的社会课题。据此，提出关于推动老年人医养结合的提案。

一、当前人口结构

根据《中国统计年鉴 2021》披露 2020 年我国出生人口率仅有 8.52‰，首次跌破 10‰，同期人口自然增长率仅有 1.45‰，出生人口减少，老龄化率却急剧上升。2021 年中国首次出现出生人口低于死亡人口，中国自建国以来首次出现人口负增长。第 7 次人口普查中的数据显示，全国 60 岁及以上人口共计 26,402 万人，占比总人口 18.7%；65 岁及以上人口也达到了 19,064 万人，占比 13.5%，对于 2021 年 60 岁及以上人口，同比增长 5.44 个百分点。

根据 2021 年《淄博市第七次全国人口普查公报》显示，张店区 60 岁及以上占比 17.41%，65 岁以上占比 11.97%。根据联合国标准，65 岁及以上老人占比超过 7% 就属于老龄化社会，14% 就是深度老龄化社会，距离深度老龄化社会就是这两年的事情了。老年人口越多，意味着对于老龄化养老设

施投入越大，对养老的经济需求也越来越大。

二、当前面临的养老困境

现阶段步入老龄阶段的人群，其子女多为受计划生育影响的独生子女一代，一对夫妇需要照顾4个老人的现象比比皆是。与此同时，受子女择业区域跨度加大等因素影响，异地养老、空巢老人等情况也日益凸显。

具体到养老细节，则主要体现在以下几个方面：1、老人独自在家有事情无法处理；2、老人身体健康成为隐患；3、老人的生活质量无法保证。

三、养老困境分析

据此分析，解决养老的关键点一是人员看护，二是医疗保障，三是饮食及其他生活保障。如何将这些统筹考虑，在一个环境中解决，成为解除困境的突破口。当前，无论是政府还是民间，都在这些方面做了很多有益的尝试。比如现在的社区（乡村）大食堂，解决老年人用餐问题，家庭医生解决医疗问题，志愿者定期上门帮扶，解决看护问题等。当然，也有一些民间医疗机构开始拓展医养结合的疗养性质的医院。但是受医疗、接收能力、费用等限制，只有少数家庭经济状况较好的老人可以享受服务。

四、推动老年人医养结合建议

综上所述，推动老年人医养结合的养老方式是最为直接有效的途径，但是要达到惠及大部分老年人还需要政策的引

导、政府的支持、民间资本的参与：

1、建议以公立医院为主体，积极推进医养兼顾疗养型非营利性养老院，既保障老人身体健康情况，又能老有所乐，老有所依，老有所养，解决一部分经济条件一般的社会养老压力，解放年轻人的生产力。

2、积极探索，出台相关优惠政策，引导社会民间资本、有实力和意向的集团公司、爱心人士创办民营盈利性医养疗养院，解决经济条件较好的养老人士（有退休金有经济基础的），与公立医养实现互补。

3、希望政府出台相关优惠和补助制度，或争取一部分财政资金进行补助和奖励，让更多的团体、医院和个人进入，促进该行业的发展，既能解决养老问题，增加就业岗位，也能实现经济效益，利国利民。

界别：张店区妇联

姓名：田召月

电话：15865658989